
ΕΡΓΑΛΕΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΧΗΜΙΚΟΥ 24  Πίνακες

Ένας πίνακας είναι μια διάταξη αριθμών τοποθετημένων 
σε ορισμένο αριθμό γραμμών και ορισμένο αριθμό στηλών. 
ο αριθμός των γραμμών μπορεί να διαφέρει από τον αριθ-
μό των στηλών. Οι γραμμές και οι στήλες αριθμούνται ως  
1, 2, … οπότε ο αριθμός σε κάθε θέση στον πίνακα, που ονο-
μάζεται στοιχείο πίνακα, έχει μοναδικό δείκτη γραμμής και 
στήλης. Το στοιχείο ενός πίνακα M που βρίσκεται στη γραμ-
μή r και στη στήλη c συμβολίζεται με Mrc. Παραδείγματος χά-
ριν, ένας πίνακας 3 × 3 έχει τη μορφή
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Το ίχνος (trace) ενός πίνακα, Tr M, είναι το άθροισμα των δι-
αγώνιων στοιχείων του

M MTr 
n
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Σε αυτή την περίπτωση

Tr M = M11 + M22 + M33

Ένας μοναδιαίος πίνακας έχει διαγώνια στοιχεία ίσα με 1 και 
όλα τα άλλα στοιχεία ίσα με το μηδέν. Ο μοναδιαίος 3 × 3 πί-
νακας είναι επομένως
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Οι πίνακες προστίθενται με πρόσθεση των αντίστοιχων στοι-
χείων τους. Έτσι, για να προσθέσουμε τους πίνακες A και B 
και να πάρουμε το άθροισμα S = A + B, κάθε στοιχείο του S 
δίνεται από τη σχέση

Src = Arc + Brc

Μπορούμε να προσθέσουμε μόνο πίνακες ίδιων διαστάσεων.
Οι πίνακες πολλαπλασιάζονται και δίνουν το γινόμενο  

P = AB. κάθε στοιχείο του P δίνεται από τη σχέση

P A Brc rn
n
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Ο πολλαπλασιασμός πινάκων είναι δυνατός μόνο αν ο αριθ-
μός των στηλών του A ισούται με τον αριθμό των γραμμών 
του B. Οι τετραγωνικοί πίνακες (εκείνοι που έχουν ίδιο αριθ-
μό γραμμών και στηλών) μπορούν επομένως να πολλαπλα-
σιαστούν μόνο αν έχουν την ίδια διάσταση (δηλαδή, αν και 
οι δύο είναι n × n). Τα γινόμενα AB και BA δεν είναι απαραί-
τητα ίσα, έτσι ο πολλαπλασιασμός πινάκων γενικά δεν είναι 
«μεταθετικός».

Σύντομη εφαρμογή 24.1: Πρόσθεση και πολλαπλασιασμός 
πινάκων

Θεωρούμε τους πίνακες
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Το άθροισμά τους είναι
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και το γινόμενό τους είναι
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Ένας πίνακας n × 1 (με n στοιχεία σε μία στήλη) ονομάζεται 
διάνυσμα στήλη. Μπορεί να πολλαπλασιαστεί με έναν τετρα-
γωνικό πίνακα n × n και να δώσει ένα νέο διάνυσμα στήλη:
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Τα στοιχεία σε κάθε διάνυσμα στήλη δηλώνονται με έναν μό-
νο δείκτη που καθορίζει τη γραμμή τους. Κάθε στοιχείο του P 
δίνεται από τη σχέση

P A Br rn
n

n∑=

Ένας πίνακας 1 × n (μία γραμμή με n στοιχεία) ονομάζεται δι-
άνυσμα γραμμή. Μπορεί να πολλαπλασιαστεί με έναν τετρα-
γωνικό πίνακα n × n και να δώσει ένα νέο διάνυσμα γραμμή:
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Εν γένει τα στοιχεία του P είναι

P B Ac n
n
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Σημειώστε ότι ένα διάνυσμα στήλη πολλαπλασιάζεται «από 
αριστερά» με τον τετραγωνικό πίνακα ενώ ένα διάνυσμα 
γραμμή πολλαπλασιάζεται «από δεξιά».

Ο αντίστροφος ενός πίνακα A, που συμβολίζεται με A−1, 
έχει την ιδιότητα AA−1 = A−1A = 1, όπου 1 ο μοναδιαίος πίνα-
κας ίδιων διαστάσεων με τον A.

Σύντομη εφαρμογή 24.2: Αντιστροφή

Με τη βοήθεια μαθηματικού λογισμικού βρίσκουμε τον αντί-
στροφο του πίνακα A

Πίνακας Αντίστροφος
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